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Первые музыкальные произведения возникли еще в глубокой древности. Наиболее важные события жизни люди сопровождали музыкой, танцами, пением, игрой на музыкальных инструментах.
Проходили века, развивалось человеческое общество, обогащалось его художественное творчество. Свои познания о мире, мысли и стремления к лучшей жизни люди выражали в произведениях искусства и, в частности, в музыке. Мир, нарисованный волшебным языком звуков, возбуждал у людей страстное преклонение перед его красотой, рождал чувство прекрасного. Музыка обладает поразительным даром объединять сердца в едином чувстве, в едином порыве. Издавна люди исключительно высоко ценили и почитали певцов и музыкантов, которые приносили им огромную от общения с музыкой, и прежде всего тех, кто умел сам создавать ее.
Замечательный композитор и музыкальный деятель Д.Кабалевский написал в своей книге "Про трех китов и про многое другое": "Настоящий, хороший композитор, сочиняя музыку, отдает ей все свои душевные силы, все свое сердце, весь свой ум. Всего себя отдает искусству и настоящий, хороший исполнитель. И слушать, если он хочет по — настоящему услышать музыку, услышать ее так, как она сочинена и как она исполнена, тоже должен отжать ей все силы своей души, сердца и ума... Композитор, чтобы хорошо сочинять, должен учиться. Исполнитель, чтобы хорошо исполнять, тоже должен учиться. И слушатель, чтобы быть хорошим слушателем тоже должен учиться, хотя, конечно, по другому, чем учиться композитор и исполнитель. Главное> что тут требуется это желание, интерес, стремление узнать что - то новое, неизвестное"
Знать, понимать музыку, стремятся тысячи и тысячи людей. И это замечательно. Приобщение к прекрасному миру музыки сделает нашу жизнь ярче, мы станем духовно   богаче,   сумеем   понять   благородные   чувства,   которые   композиторы вкладывают в свои сочинения.
В чувашской общеобразовательной школе учащиеся знакомятся с музыкальной культурой народов мира, страны и своей республики, с ее наиболее выдающимися представителями. Но при этом, как показывает проведенный мой анализ, чувашская национальная музыка и творчество чувашских композиторов используются в практике еще не в достаточной степени. Дети,    прежде    всего,    должны    знать    свои    корни,    свою    культуру,    свою национальную музыку и, в частности, песенное творчество своего народа.
Поэтому целью моей работы является формирование интереса к чувашскому песенному творчеству.
У  народного  поэта  Чувашии  Педера  Хузангая  есть  такое  стихотворение,   в котором говорится:
"Знаете ли вы такой народ,
У которого сто тысяч слов,
У которого сто тысяч песен
И сто тысяч вышивок цветет?
Приезжайте к нам - и я готов    
  Это все проверить с вами вместе".
Стихотворение называется "Приглашение в Чувашию", где поэт с гордостью заявляет о песенном народе своей Чувашии. Их создавали народные певцы и сказатели, имена которых большею частью нам неизвестны. Песни не записывались, они передавались от одного человека к другому, из поколения в поколение, и когда на протяжении целых столетий.
По песням мы узнаем о жизни чувашского народа, его труде, о его чувствах и мыслях. По песням мы узнаем и об отдельных исторических событиях далекого прошлого, о революционной борьбе народа за свое освобождение. Отсюда вытекает тематическое разнообразие чувашских народных песен: трудовых, обрядовых, исторических, лирических, революционных, солдатских и т.д.
Народная песня пробуждает у учащихся сильные эмоции. В ее содержании раскрывается история чувашского народа. В этом заключается важная роль народной музыки. Ее изучение в общеобразовательной школе ведет к глубокому пониманию духа и стремлений народа.
Отдельные моменты знакомства с народной песней начинаются с 1 класса. Разучивая с детьми народные песни, учитель дает понятие о народной песне, рассказывает о ее истоках, распространение и т. д.
Национальная музыка органично входит в уроки по новой программе. Основная задача при этом заключается в формировании осознанного музыкального восприятия. Прекрасным дополнением к теме 1 четверти может служить песня Ф. Лукина "Эпир сершыв ачисем" ( Сл. В. Давыдова - Анатри). Ребята отличают четкий маршевый ритм этого произведения, праздничное настроение. Очень нравится ребятам чувашский танец, который включен для прослушивания. Обращаем внимание на национальный колорит этого танца.
Во II четверти, изучая тему "О чем говорит музыка", ученики знакомятся с песней Ф. Павлова (ел. Народные) " Колыбельная". Она служит прекрасным примером очень напевной песенной музыки.
Чувашский народ создал немало песен, связанный с природой родного края. Известный композитор, заслуженный деятель искусств России и Чувашской Республики А. Орлов обращаясь к народному творчеству, создал немд д о обработок. В качестве примера может служить песня "Хел илеме", которая изучается во II классе III четверти.
Широко представлено национальное искусство в первой теме программы по музыке для 3 класса, которая называется "Музыка моего народа". Основным материалом для учащихся 3 класса является народное творчество чувашские народные песни, что значительно расширяет круг представлений, полученных учащимися на предшествующем этапе музыкально — образовательной работы.
В дореволюционных народных песнях нашла отражение тема труда: грузчики, лесорубы, бурлаки складывали песни, чтобы облегчить свою тяжелую, изнурительную работу.
При подъеме грузов, бревен и других тяжестей требовались одновременные усилия нескольких человек. Песня объединяла их работу,делала ее более размеренной, ритмичной и дружной. Ярким примером этого вида является песня"Бурлатская". Она близка по содержанию к русским бурлатским песням.Чуваши тоже работали бурлаками на Волге:

Песня "Бурлатская" обработана композитором Г. Дисковым (1890 - 1963) для солиста и хора. Медленный темп и ритмическое чередование фраз с выпеванием гласных звуков создают образ могучей народной силы. Эта песня пелась чувашскими бурлаками. Основная масса - народ (хор) дружно поддерживает своего вожака (солиста).
При показе песни необходимо заострить внимание учащихся на выразительных средствах музыки динамических оттенках, звуковых волнах, кульминации в конце припева, и, что немаловажно для создания общего образного единства, - на передаче через динамическую нюансировку впечатления "приближения" и "удаления" бурлаков. На примере этой песни учитель может объяснить тему "Ударение, тактовая черта и текст".
Разновидностью чувашского фольклора являются свадебные песни. Рассказывая о данном жанре, учителю необходимо подчеркнуть, что свадебный обряд был распространен в чувашском быту и сопровождался большим количеством свадебных песен, а также плясками под аккомпанемент различных инструментов, (гусли, барабаны, гармошки, свистульки и т.д.). Их исполнители являлись все участники свадебного торжества.
Надо отметить то, что у чуваш низовых и верховых были свои песни. Откуда многообразие их названий: "Сич Сырма", "Туй, туй, туй тесе" и т.д. Припевы или е окончания многих свадебных песен чувашей исполняются только на "Аи, я, Ра!", что придают песне молодетское настроение. Примером такого рода песни служит "Ой, милый Чодикас" Имеет смысл при изучений данной темы давать ребятам творческие задания, как — то: разыскать у родственников, знакомых, друзей, сохранившихся в быту чувашские музыкальные инструменты, составить рассказ об их истории. В процессе прослушивания мелодии песни "Ой, милый Чодикас", в исполнении ее учителем, учащиеся играют на ударных инструментах и тем самым вовлекаются в творческую деятельность:
Во время обрядов и по праздникам пели хороводные песни. В них нашел широкое отражение труд крестьян, например, в таких, как "Лап - лап ерем", "Атьар каяр". Эти песни очень разнообразные. Среди них есть песни, связанные с игрой, пляской "Линька - линька", "Семерт сески суралать те" и др.

Целесообразно с помощью самих ребят, опираясь на знакомые всем мелодии выяснить, что народная музыка может быть различной по настроению.
Прослушав жизнерадостную мелодию хороводной народной песни "семерт сески суралать те" в инструментальном исполнении, пусть ребята сами попытаются сделать ее аранжировку посредством включения простейших музыкальных инструментов (барабаны, ложки, треугольник, бубен, ксилофон).
Противоположный по настроению является рекрутская песня "Салтар витер сул куранать" (Сквозь звезды видна дорога). Пусть ребята сами определяют характер. Медленный темп, частые ритмические остановки, распевы, широкое дыхание и другие средства музыкальной выразительности передают чувства печали, глубокой тоски, безысходного горя солдат, взятых на военную службу. Важное значение принадлежит поэтическим сопоставлениям в тексте песни: в блеске звезд видна дорога...

Учащихся надо познакомить с известной картиной Репина, на которой изображены проводы рекрута.Существенное место в чувашском фольклоре принадлежит календарным песням. Замечательным примером подобных песен, соответствующих к детскому восприятию является песня "Шанкарч" ("Скворушка"). В ней передано настроение людей, связанное с ожиданием весны. Песню обработала Л. Жирнова. Музыкальный язык ее построен на интонациях восклицания и изобразительных моментах.

Рассказывая ребятам об особенностях современных народных песен, следует подчеркнуть их принадлежность к новому колхозному быту. К таким песням относятся "Туллит, туллит, мен кулянас?" ("О чем нам горевать?"), "Улми лайах-и, ,сески лайах-и?" ("Ягоды хороши или цветочки?"). Учащиеся часто бывают свидетелями того как их родители, занимаясь домашними делами или собирая гостей исполняют выше перечисленные песни в содержании которых доминируют либо шутка, юмор, либо радость и т.д.
2.Тулли  лайах-и, ырашё лайах-и?
Пирёишен пулсан ыраше лайах,
Тулл и тата лайахрах.
3.
Юрри лайах-и, ташши лайах-и?
Пирёншен пулсан, ташши лайах,
Юрри тата лайахрах.
Итак, песенное творчество народа как всегда живая, постоянно обновляемая и любимая область чувашской народной духовной культуры тесно связано с различными странами его жизни. Поэтому, объем воспитательной информации в народном песенном творчестве достаточно велик, так как отражает наиболее
фундаментальные и важные моменты народной педагогики, основная цель которой -формирование совершенного человека.
"Истинная народность произведений фольклора любого жанра в конечном счете определяется их педагогической целеустремленностью. Субъективно произведения народного творчества служили средствами развлечения и отдыха, памятниками горя и печали, объективно же они были средством воспитания", - отмечает профессор Г.Н. Волков.
Идеал совершенного человека народной педагогики во многом соответствует идеалу всесторонне и гармонически развитого человека, поэтому использование фольклора в воспитании несет несомненную пользу на уроках музыки общеобразовательной школы.
Чувашский музыкальный фольклор - неисчерпаемый источник для современных композиторов, сочинение которых являются примером творческого использования лучших народных традиций. Учителю представлена широкая возможность применять его на уроках музыки.
Чувашские композиторы уделяли большое внимание народной песне. Представители старшего поколения (Ф.Павлов, С. Максимов, В. Воробьев и др.) записывали их, использовали в своих произведениях. Например, В. Кривоносое написал "Чувашский вальс", который является обработкой народной темы "Варман урла касрамар" для симфонического оркестра. Песни, обработанные композитором С. Максимовым (1892 - 1951) для хорового и сольного исполнения, пользуются большой популярностью и любовью в народе. К ним относятся "Песня о сохе и плуге", "Не гнись орешник", "Лети, лети, кукушка", "Снизу поднимается белый пароход" и др. С. Максимов - лучший знаток чувашской народной музыки. Насчитывается более двух тысяч записанных им народных песен. Только от одного известного чувашского певца Гаврила Федорова им записано около 700 песен.
Первым помощником в моей творческой работе является сборник "Песни низовых чувашей" (Книга первая). Впервые широко представляющий богатейшей музыкальный фольклор низовых чувашей, предназначенный для широких кругов любителей народной музыки и поэзии составителем которого является музыковед Михаил Григорьевич Кондратьев. Сборник представляет собой первую отдельную публикацию народных песен низовых (анатри) чувашей. Он мне очень дорог т.к. большинство песен записано в наших краях, а именно в моем селе Урмандеево Аксубаевского района республики Татарстан. В сборник вошли 126 песен (книга первая). Их пели мои предки, поем мы и должны петь наши дети.
Я счастлив тем, что знал многих народных талантов, своих земляков, у которых записывались эти песни. Они могли петь песни часами одну за другой. Но время летит вперед, поколения меняют друг друга, поэтому их многих уже нет с нами.
К большому счастью рядом со мной ныне живут и здравствуют знатоки этих песен. Это мои родители: Вера Гавриловна и Павел Гаврилович Егоровы.
Предпосылки для появления этого сборника и более того, настоятельная потребность в нем были налицо уже в 30-х. годах прошлого века, когда вышли из печати сборники, посвященные музыке других этнографических групп чувашей -верховых и средненизовых. Примеры низового фольклора встречаются в сборниках С.М. Максимова 1924, 1926, 1934, 1964 годов издания, но в смешении с верховым и средненизовым и в сравнительно малом количестве.
К тому же самый объемный из этих сборников (1964 года) лишен комментариев, т.е. при всем желании подчас невозможно достоверное определение принадлежности опубликованной песни той или иной этнографической группе. В известной степени исключением было лишь издание "Образцов мотивов Чувашских народных песен...", предпринятое Симбирской чувашской учительской школой еще в дореволюционные годы. Но и эти выпуски, содержавшие преимущественно низовой материал, не посвящались специально ему, и уже к 20- м годам они стали библиографической резкостью.
Сложившиеся таким образом ситуация не способствовала осознанию своеобразия низового музыкального "диалекта" (а, стало быть, и других "диалектов" внутри чувашской культуры, не соотнесенных друг с другом). Лишь специалисты, углубленно изучавшие фольклор, обращали внимание на то, что "...народная песня различных районов Чувашской республики не одинакова по своей структуре, ритму и мелодическим оборотам. В основном различие сводится к разному характеру песни верховых и низовых чувашей ".
О весомости культуры низовых чувашей говорит уже обширность занимаемой ими территорий.
На сегодня вопрос о времени населения чувашами той или иной территории остается дискуссионным. Но известно, что уже за несколько столетий до XIII века н.э. предки современных чувашей — анатри обосновались в Левобережье Волги — в бассейнах рек Малый Черемшах и Большая Утка (т.е. там, где ныне находятся закамские чуваши). Не позднее XIII века они же освоили Правобережье (в частности, нынешнюю территорию Чувашии). Все сказанное определяет главную цель настоящего издания — дать по возможности полное и многостороннее представление о народной песне низовых чувашей.
Важнейшей особенностью песенной культуры низовых чувашей является сосуществование двух основных форм - много слоговой и мало слоговой. Наиболее специфичен для низовой культуры много сложник типа "анатри". Известно, что сходным образом две такие же формы характерны для песенного фольклора многих тюркских народов. Если принять во внимание факт, что ничего подобного в фольклоре верховых и средненизовых чувашей не наблюдается, то вполне вероятным делается предположение, что именно низовые чуваши в наибольшей степени сохранили фольклорное наследие тюркоязычных предков чувашского народа. Предположение об исконности много слоговой формы подкрепляется и тем, что с ней связаны наиболее традиционные старинные жанры чувашской песни, как, например, хана (ёске) юрри, сёнё хата юрри, улах (хёр сари) юрри, нартукан юрри, саварии юрри, серен юрри, юна юрри, отчасти -- туй юрри, а так же сравнительно поздно появившиеся салтак юрри.
Каждый раздел сборника открывается много слоговыми, по преимуществу, видами песен хана (еске) юрри, салтак юрри. В чувашском фольклоре они занимают видное место как по их общему количеству, так и по распространенности их мелодий и текстов. Эти песни не имеют строгой календарной приуроченности и входят в семейно - бытовой или общинно - бытовой фольклор. Далее распологаются песни календарно - обрядового характера. В них вначале помещены песни осенне- зимнего цикла, также преимущественно многси-слоговые. Песни же весенне- летних хороводных гуляний уяв (вайа) юрри обладают существенно иным структурными свойствами. Поэтому они замыкаю в сборнике обрядовые виды песен. После них следуют только немногочисленные Ес юрри, сапка юрри, таша кевви, ача - пача юрри. По типу своей структуры они более близки к уяв юрри, нежели к архаическому типу песен формы "анатри".
Говоря об идейно тематическим содержании, следует особое внимание обратить на особенность сюжетики, рельефно выраженную в песнях типа "анатри". Имеется в виду афористическое лаконичность законченных сюжетов, по своему объему не превышающих одну небольшую строфу (наиболее часто двухстиховую с повторением второго стиха). В таких песнях достигается максимально возможное, едва ли не абсолютное единство структуры стихотворной поэтической и музыкальной мыслей. Иначе говоря, временное протяжение музыкального периода совпадает с временным протяжением стихотворного периода. То, что за такой строфой следует, в принципе может мыслиться как новая песня, либо как новый раздел песни, бесконечной в своем развертывании (ограничиваемой только памятью исполнителей).
Такого рода сюжетность не принадлежит исключительно чувашскому фольклору. Она присуща песням многих народов, например, из числа ближайших соседей чувашей, - марийцам и татарам. Для сравнения заметим, что о русских песнях В.Я. Пропп писал: "Русские песни, кроме хороводных, игровых и плясовых, не делятся на строфы. Текст не показывает строф. Но их покажет мерно повторяющийся напев". Итак, в много слоговых песнях низовых чувашей, как правило, один краткий строфический сюжет, ограничен рамками образно синтаксической параллели; лишь изредка он перекликается по содержанию с другими строфами. В много слоговых песнях сосредоточены важнейшие и характернейшие сюжетные мотивы чувашской народной поэзии. Идейное содержание многих строф имеет интернациональный характер, ибо оно "общеинтересно" для человека любой национальности.
Так, общечеловечны размышления о скоротечности людского века и потрясении, которое испытывает однажды человек, осознавши это:      

       пахсан — шалт телентем:
Кайах хурсем каясфё картине,
Кайах хурсем каяссё картине;
Шухашласа ларсан - шалт тел ситам
(самрак ёмёр иртсе те кайнашан,
(самрак ёмёр иртсе те кайнашан.
Когда ввысь да глянул — вдруг удивился: Дикие гуси летят вереницей, Дикие гуси летят вереницей;
Когда, задумавшись, сидел - вдруг удивился Тому, что молодости время пролетело. Тому, что молодости время пролетело.
Подобные же раздумья приводят к преставлению о вечности добрых дел человека, хотя сам человек не вечен:

                                       Лайах лаша юртать те - сулсем юлать, 
                              Ыра сынсем вилет те- ят юлать, 

                              Ыра сынсем вилет те - ят юлать.

Хороший конь бежит да - дорога остается,
Добрые люди умирают да - имя остается,
Добрые люди умирают — имя остается.
К родной земле человек всегда испытывает особую нежность:
V
Аста канна пырсан - пер те уйах,

 Ху сурална сёршыв - сав лайах, 

Ху сурална сершив - сав лайах!
Куда ни пойдешь - (везде) одна да луна,
(но) свой родной край - (лишь) тот хорош,
Свой родной край - тот хорош!
Чуваши по особому относились к взаимным посещениям родственников, которые обычно происходили зимой и сопровождались застольем. Это было основной формой духовного общения крестьян друг с другом (отсюда столь велик удельный вес гостевых песен в чувашском фольклоре). В текстах постоянно ощущается акцент на момент общения с близкими:
Чуречёрсем умне хуран лартар Хурранешен мар — ске, аи, сулсишён.
Эпирех те кунта, аи, килтёмер Сарийн шён мар -ске, аи, таваншан.
Под окнами березу посадите
Не ради (самой) березы же,
Аи, ради ее листвы.
Мы же да сюда, аи, приехали 

                              Не ради пива же, аи, ради родных.

О непреходящей ценности этих застольных встреч поется:

Эпирех те вилсен те - менсем юлать?
сака еснё - Синисем - сав юлать,
Сака ёснё - синисем - сав юлать!...
Когда мы да умрем да - что останется?
Нынешние пиры - гуляния - они останутся,
Нынешние пиры - гуляния - они останутся...
В застолье, как форме общения, важнейшим носителем духовного начала было совместное исполнение песен - раздумий о жизни. Во многих текстах воплотилась мысль о таком значении песни и пения, где прямо утверждается, что при встрече с родными надо петь, а поговорить можно и потом.
Упомянутые сюжетные мотивы присутствуют в тексте большинства много -слоговых песен, но наиболее характерны они именно для жанра хана (еске) юрри. Наряду с этим в песнях других жанров сохранились отголоски непосредственно тех обычаев, которые сопровождаются пением. Так, в свадебных песнях дается представление о том, какой поющие мыслят себе свадьбу:
Тавай, туя туй пей пек те, аи, тавар - и,
Тавай туя туй пем тавар - и !
                                               Туй курма та килнё те, аи,  сынсене,

Туй курма та килнё сынсене,
Туй курма та кильне сынсене .
Тавай, туй, катартса та, аи, ярар - и, Тавай туй катартса ярар - и!
  В ир паттинчен тутла та, аи, пата  ук,
Вир паттинчен тутла пата  сук; 

Туй юрринчен с амал та, аи юра  сук, Туй юрринчен  самал  юра
Давайте свадьбу как свадьбу да, аи справим— ка,
Давайте свадьбу как свадьбу справим-ка! Свадьбу смотреть да пришедшим да, аи, людям,
Свадьбу смотреть да пришедшим людям. Давайте свадьбу (настоящую) да, аи, покажем-ка,
Давайте свадьбу покажем-ка! Пшённой каши вкуснее да, аи, каши нет,
Пшённой каши вкуснее каши нет;
Свадебной песни веселее да, аи песни нет,
Свадебной песни веселее песни нет!
Для масленичных песен типичен образ катания на санях, гуляний молодёжи.
Упомянутые сюжетные мотивы присутствуют в тексте большинства много -слоговых песен, но наиболее характерны они именно для жанра хана (еске) юрри. Наряду с этим в песнях других жанров сохранились отголоски непосредственно тех обычаев, которые сопровождаются пением. Так, в свадебных песнях дается представление о том, какой поющие мыслят себе свадьбу:
Тавай, туя туй пей пек те, аи, тавар - и,
Тавай туя туй пем тавар - и !
                                               Туй курма та килнё те, аи,  сынсене,

Туй курма та килнё сынсене,
Туй курма та кильне сынсене .
Тавай, туй, катартса та, аи, ярар - и, Тавай туй катартса ярар - и!
  В ир паттинчен тутла та, аи, пата  ук,
Вир паттинчен тутла пата  сук; 

Туй юрринчен с амал та, аи юра  сук, Туй юрринчен  самал  юра
Давайте свадьбу как свадьбу да, аи справим— ка,
Давайте свадьбу как свадьбу справим-ка! Свадьбу смотреть да пришедшим да, аи, людям,
Свадьбу смотреть да пришедшим людям. Давайте свадьбу (настоящую) да, аи, покажем-ка,
Давайте свадьбу покажем-ка! Пшённой каши вкуснее да, аи, каши нет,
Пшённой каши вкуснее каши нет;
Свадебной песни веселее да, аи песни нет,
Свадебной песни веселее песни нет!
Для масленичных песен типичен образ катания на санях, гуляний молодёжи.
В серен (манкун) юрри восхваляется хозяин, не скупящийся на дары, но прослеживается также идея почитания старших, неразрывности поколений в роду.
В нартукан юрри, сопровождающих гадания с кольцами, где исполнялись самые различные тексты, встречается упоминание о кольце, опускаемом в воду:

Аста каяссине те каласа кай, каласа кай Шива кёмёл сёрёсем ярса кай.
Шыври кёмёл  ерёсем, аи, шыв  сути, ай шнв сути, Эпир атте - аннешён кил хуси.
(Если) куда пойдешь да - предупредив, иди, предупредив, иди.
В воду серебряные колечки, опустив, иди.
В воде серебряные колечки, аи, воды блеск, аи, воды блеск;
Мы для отца - матери в доме хозяева.
В рекрутских салтак юрри раскрываются чувства молодых парней, забираемых в солдаты, упоминается традиционное угощение кашей (вир патти) - и т.п. в каждой разновидности песен.
В  настоящее  время чувашская  музыка развивается  во  всех  жанрах:  песня, инструментальное и симфоническая музыка, опера и балет. Заметными явлениями чувашской    музыкальной    культуры    стали    постановка    оперы    "Шывармань", "Хамаръял"  и " балет "Сарпите", Арсури"  Федора Васильева, опера "Нарспи" Григория Хирбю, " Священная дубрава" Анисима Асламаса, "Чакка" Александра
Васильевна   и   др.   Все   они   отличаются   правдивым   и   глубоким   отражением действительности.
Естественно, что организация коллективных посещений чувашского музыкального театра, филармонических концертов и гастрольных концертов многих чувашских музыкальных коллективов у себя дома; здесь в Татарстане, 

где мы живем, способствует расширению музыкального кругозора ребят, формированию высокого эстетического вкуса. Весьма полезно устраивать обсуждения, обмен мнениями, беседы о прослушанных музыкальных произведениях, а именно той или иной чувашской песни.
На уроках музыки учащиеся знакомятся с произведениями самых известных чувашских композиторов.
К ним относятся - Ф. Лукин, Г. Хирбю, Ф.Васильев, Г.Лебедев, А.Асламас. Это не случайно.
Музыка этих композиторов будит в сердцах людей светлые, добрые и чистые чувства. Их музыка понятна и доступна широкому слушателю именно потому, что она насыщена прекрасными мелодиями, песенна. Их творчество тесно связано с чувашской народной музыкой.
Музыка Григория Яковлевича Хирбю (1911 -- 1983) стала ярким достижением в развитии национальной культуры чуваш. Композитор работал во многих жанрах и в каждом из них проявляется своеобразие его творчества. Им написано свыше шестисот песен, очень разнообразных по тематике. Среди них песни патриотической, гражданской лирики, песни - вальсы, песни - романсы, песни для школьников.
При подготовке и уроку, посвященному творчеству Г.Я.Хирбю (именно оперному), учитель должен обстоятельно изучить имеющую литературу по данному вопросу. Это способствует более глубокому знакомству с его творчеством а также пониманию мировоззрения талантливого художника.
Перед данным уроком дети вспоминают песни Г.Хирбю, разученные в младших классах и поют некоторые из них при помощи учителя. Далее учитель знакомит их с его оперой "Нарспи" по поэме классика чувашской литературы К.В.Иванова. Опера "Нерспи" - результат развития чувашкой оперы, родоначальниками которой являются В, Иванишин, И. Пустыльник, Ф.Васильев. Эта музыкальная драма в трех действиях, шести картинах с прологом. Впервые она поставлена в 1967 году на сцене чувашского музыкально - драматического театра.
Учитель сообщает, что опера "Нарспи" воспевает всепобеждающую силу любви, утверждает моральное право человека быть хозяином жизни. Опера отличается стройностью драматургического развития. Пролог - заставка отмечен эпичностью. Хор, оркестр и солисты славят трудового человека. Учитель проигрывает на инструменте основную мелодию хора. Возвышенный характер мелодии сближает ее с величальными песнями:
Ребята узнают, что каждое действие - один из этапов драмы, отчетливо и рельефно запечатленной, прежде всего в музыке. Образы главных героев, возлюбленных Сетнера и Нарспи, старого Миггедера, отца Нарспи, Тахтамана, за которого ее насильно выдали замуж, построены на контрастных сопоставлениях. С этой целью Хйрбю использовал красочные, разнообразные мелодии и ритмические пласты чувашского фольклора. Противопоставления основных действующих сил способствует более яркому звучанию центрального социально - психологического конфликта.
Ребятам предлагается прослушать романс "Ах! Ытарайми танташсем!". Следует пояснить, что партию Нарспи исполняет лирико-драматическое сопрано: Надо проанализировать этот романс. После знакомства с текстом и мелодией нужно определить настроение и характер романса, средства выразительности, которыми пользуется композитор. Главное движение музыки, выражающей светлую радость и любовь, вызывает проникновение нравственных чувств у учащихся.
Положительные герои в отличие от отрицательных персонажей наделены богатством человеческих чувств. Примером является ария Сетнера "Пертен - перех". Сетнер -- сильный и гордый парень. Сила Его любви, так же как и сила гнева, безгранична:
Возбужденность и порывистость чувств ярко подчеркнуты решительными и ритмическими "хлесткими, интонациями". Ария связана с переживанием героя перед насильной разлукой с любимой.
Композитору удалось передать отличительные качества основных персонажей оперы. К примеру, в музыкальной характеристике Тахтамана переданы его алчность, жестокость:
Ария Тахтамана "Алла сула ситиччек" отличается суровыми и мстительными интонациями, тревожным тремоло в сопровождении, типичными для восточной музыки триолями, топтанье мелодии на одном месте. Все это ярко раскрывают образ жестокого деспота, для которого богатство и золото является основой жизни.
Ария Тахтамана, написанное для баритона, органически соответствует идейному смыслу образа. После слушания музыки учитель разбирает эту арию. В ней воплощена лаконичная, Но меткая характеристика героя. Поэтому ария трактована, индивидуализировано, в некоторых моментах она разделяется на отдельные фразы, перемещающимися репликами по адресу Нарспи ("пурантам", "ывантам", "хёстертём"). Объясняя кульминацию действия (картина пятая и шестая) учитель знакомит учащихся с дуэтом Нарспи и Сетнера "Иккен тел пулсан".
Нарспи отравила нелюбимого мужа и в ужасе от содеянного и предчувствия расплаты убежала в лес. В лесу, объятом страшной грозой и ливнем, встретились влюбленные:

В их драматическом дуэте резко сталкиваются "злодеяния" Нарспи и страстная жажда любить. Это прекрасное чувство побеждает страх перед будущими невзгодами. Природа вторит переживаниям героев: дождь прекращается, всходит солнце. Поэтому в их вокальных партиях встречаются одинаковые музыкальные фразы и словесные обороты. Этот дуэт звучит как гимн любви, который является одной из лучших страниц оперы. Учащиеся замечают, как композитор передает эту сцену, используя все возможности средств музыки. Хроматические обороты, акценты, соло ударных (инструментов, исполняемые чередующимися Г и Г Г, постепенно переходят на лирическую мелодию в духе народной песни. Тихий успокаивающей акомпонемент в виде тремоло отображает обновление природы, "которая служит органическим фоном всепобеждающей любви.
Опера "Нарспи" изобилует иллюстративным материалом для объяснения новых сведений о музыке. Действующие лица в опере наиболее полно характеризуются в законченных по форме жанрах — ариях, ансамблях, хорах. Массовые сцены, оперы это -- картины народного быта и обрядов, и, наконец, финальный хор о тяжелой безрадостной доле чувашского народа в прошлом. Образная, впечатляющая тема выражает скорбь, которая развивается в характере медленного похоронного шествия. Траурная мелодия, нарастая в динамике, постепенно превращается в песню гнева, направленную против вековых предрассудков.
Учитель отмечает неразрывную связь музыки "Нарспи" с чувашской песней. Красочное звучание обрели в опере многие народные мелодии. Композитор часто обращается к жанрам хороводной и свадебной песни. Замечательны прощальная хороводная "Ават, куккук хытарсах" и свадебная "Тухать - и те тухмасть - и?". В обеих случаях музыку хора отличают настроение печали и сдержанной скорби. Им свойственны чередования темы в различных голосах хора, умеренный темп, широкая фактура хоров. Пусть учащиеся с помощью учителя определяют жанр песен: "Ават,, куккук хытарах" - хороводная, "тухать - и те тухмасть - и ?" - обрядовая.

Учителю нужно рассказать и о содержании финала оперы. Трагический реквием "Ах, хён асапла пуранас" (третье действие, шестая картина) венчает спектакль. Он пронизан светлой верой в торжество, идеи, ради которой погибли герои. Музыка его чрезвычайно   проникновенна,   лирична   и   в   то   же   время   насыщена   глубоким драматизмом.
Мелодия, постепенно поднимается вверх (показ на инструменте), достигает кульминации, звучит скорбно и умиротворенно. Оркестровая партия как бы "Стонет" вместе с хором.
Благодаря ярким контрастом, резкому противопоставлению различных по смыслу образов, их развитию и изменению, учащиеся воспринимают музыку оперы "Нарспи" как воплощение напряженной человеческой драмы. Следя за развитием музыкальных тем, за непрерывной сменой контрастных образов, учащиеся постигают драматический смысл музыки, ее содержание. Они ощущают здесь выражение глубоких человеческих страданий, ненависти к патриархальным обычаям и веру в светлые идеалы.
Знакомство с чувашской оперой расширяет музыкальный кругозор школьников, помогает непосредственно ощутить органическую связь оперы с прошлой народной песней и творческом современных композиторов.
Г.Я.Хирбю для ребят прежде всего будет композитором, бесконечно любившим чувашскую песню, природу радного края, человека чуваша, композитором, воспевавшим наших предков в лирических сочинениях, полных поэтической красоты. Нежной мелодии с преобладанием песенности.
В проблеме методики ознакомления с творчеством родного народа имеется еще много сложного, спорного и нерешенного. С моей точки зрения, лекция - концерт для школьников является эффективным средством создания стройной и обоснованной системы музыкально - эстетического образования и воспитания.
Безусловно, что чувашское песенное творчество не является единственными или  даже основным источником музыкально-эстетического образования в общеобразовательной школе. Но оно поможет пройти путь от простого к сложному, подвести учащихся к восприятию глубоких по содержанию музыкальных произведений.
Чувашское народное песенное творчество является искусством малых жанров, художественные образы которого не отличаются психологической сложностью (в произведениях, как правило, развиваются один два музыкальных образа), не означает, что простота восприятия определяется примитивностью содержания народной песни: она органически сочетается с глубиной художественного и идейного смысла.
Восприятие чувашской народной песни отличается также тем, что она большей частью программно и имеет жанровую основу. Жанровая определенность делает эту музыку более конкретной и понятной. Такие жанры, как трудовые, свадебные, хороводные, рекрутские, бытовые, революционные понятны учащимся даже младшего возраста. Поэтому жанры вызывают определенные ассоциации, облегчает процесс вслушивания в развитие музыкального образа.
Знакомство с народными песнями содействуют развитию музыкальности учащихся: слух, память, ритм, художественно — образное представление.
Наиболее близким и понятным школьникам должен стать жанр — чувашская массовая песня. Используя народные напевы, чувашские композиторы создают музыкальными средствами образы большой впечатляющей силы. Знакомые мелодии, содержание которых близко и понятно детям, обогащенные аккомпанементом, обладают исключительными воспитательными возможностями. В произведениях Ф.Павлова, С.Максимова, В.Воробьева, Г.Лискова, Г.Хирбю, Ф.Лукина, Ф.Васильева, Т.Фандеева, А.Асламаса, Ю.Кулакова и других использованы интонации, вызывающие определенные чувства и мысли. Воздействие такой музыки на детей в процессе музыкально - эстетического воспитания делается более значительными.
Поскольку эстетический вкус развивается и совершенствуется по преимуществу в общении с художественными произведениями, очень важно, чтобы школьники чаще встречались с настоящим, высоким искусством.
Поэтому следует особо заметить, что нерегулярное общение с искусством не всегда влияет на развитие эстетического вкуса, ибо это развитие предполагает не простое количественное накопление художественного опыта, эрудиции,, но
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Поэтому следует особо заметить, что нерегулярное общение с искусством не всегда влияет на развитие эстетического вкуса, ибо это развитие предполагает не простое количественное накопление художественного опыта, эрудиции, но
 индивидуально внутреннюю переработку каждого произведения, с тем чтобы оно стало неотъемлемой частью собственного духовного состояния школьника. Духовно неосвоенные произведения лишь присутствуют в сознании школьника не в качественном богатстве, а кА простое количество музыкальных фактов. В этом случае они не оказывают          никакого влияния на формирование его эстетического вкуса.

Эстетический вкус оказывается выше у тех людей, которые посещают внеклассные занятия, концерты, лекции, слушают беседы о музыке, композиторах, литературных произведениях ит.п. Важно, чтобы такого рода занятия проходили регулярно и целенаправленно. На них надо формировать активное, творческое восприятие школьниками произведений искусства, интерес к нему, проводить его в соответствие с их стремлениями, запросами, переживаниями, возникающими в процессе этого восприятия.

В эстетическом воспитании ничто не может заменить непосредственного общения с искусством. « Надо иметь в виду, что никакая брошюра или книга не может совершить в душе человека мгновенного переворота от непонимания музыки и равнодушия к ней, к пониманию и любви. Чтобы полюбить музыку, в частности песню, нужен интерес к ним, и надо прежде всего их слушать,»- писал Д.Шостакович.
Наслаждение, радость постоянного общения с произведениями искусства должны стать в чувашской общеобразовательной школе естественной нормой обучения. Только таким образом сможет искусство выполнить чрезвычайно важную общественную функцию- обеспечить целостность и гармоничность развития личности и подготовить человека с широким идейно- эстетическим кругозором.
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